

IMA 推出全新年度案例写作大赛，推动优秀实务案例发掘和产学研合作

IMA 中国推出全新案例写作大赛，旨在推动优秀实务案例发掘和产学研合作。IMA 自 2019 年起每年举办春季短案例和夏季长案例写作比赛，累计评选出二十余篇获奖教学案例。此次案例写作大赛的主要变化包括合并长、短案例比赛为年度比赛，提高奖金金额，完善评审标准和写作指引，优化赛制并向基于真实企业实践的长篇案例倾斜，为有意寻找教师合作伙伴的实务界人士和有意寻找实务案例的学者提供便利等。

本年度征稿已开始，截止日期为 7 月 28 日（周日）。欢迎各界人士踊跃投稿！

一、奖金、其他收益及评选要求

优秀奖：6000 元人民币（税前）

收录奖：2000 元人民币（税前）

大赛设收录奖和优秀奖两类奖项。其中收录奖数量不超过 10 篇，优秀奖数量不超过 5 篇。优秀奖获得者将邀请参加当年的 IMA 管理会计高峰论坛领奖。

大赛截止日期为 7 月 28 日（周日）。评选结果将在 9 至 10 月份公布。

大赛鼓励实务界与学术界间的合作。若作者有意参评优秀奖，则作者团队中需同时包括高校教授/副教授和企业在职人士。其中企业在职人士需为经理、经理同等级别或更高级别。

若您对大赛感兴趣，协会可协助寻找案例写作合作伙伴。**提交合作意向信息的截止时间为 5 月 19 日（周日）。**详情请参考本文第五部分。

大赛投稿作品的作者数量一般应不超过 5 位。

收录奖和优秀奖获奖作品均有机会在修改完善或改编后收录至 IMA 管理会计案例库及在《战略财务》中文版期刊发表。优秀奖作品有机会推荐至美国案例写作大赛及《Management Accounting Quarterly》期刊。优秀奖作品同样有机会改编后通过 IMA 中国研究基金项目以研究报告的形式发表。

二、为什么参加 IMA 案例写作大赛？

中欧国际工商学院案例中心主任、IMA 中国案例委员会主任陈世敏教授认为，“教学案例是管理会计理论知识与实践经验的完美结合”。

参加 IMA 案例写作大赛无论是对于企业中高层还是高校学者都会非常有收获。对于企业在职人士来说，通过撰写或参与撰写管理会计教学案例，不仅可以从实务经验中总结归纳知识体系，还可以借助理论知识探索提高实践中的管理会计应用水平。此外，作品获奖也代表着一种社会认可。例如，人社部在 2022 年 11 月 30 日发布的《关于进一步做好职称评审工作的通知》提出，“推广代表性成果制度”，“…理论文章、智库成果…教案…等业绩成果均可作为代表性成果参加职称评审”。

“我在 2019 至 2021 年工作期间，曾写过几篇案例，包括将复杂的业务指标形成算法模型，进行量化和前瞻性预测，解决业务瓶颈；将业务绩效通过量化的方式，进行绩效评估和分配；使用管理

会计的方法解决商业地产行业问题。这些实践创新，降低了预算执行偏差度，提高了人效，激活了组织活力，不仅让公司平稳度过疫情危机，而且为后期的工作实践提供更多思路和可能性，让管理者看到向管理的精细化要效益、要效率的曙光，也为低增长经济形势下企业生存和发展问题提供了思路。IMA 案例写作大赛提供了一个很好的基于实践进行案例创作的平台，可以帮助实务工作者实现“实践-理论-实践”的螺旋式提升。”——曹凤鸣，科技公司 NeXT SCENE COO 及 CFO，前商业地产公司财务总监

“从事财务管理尤其是业财融合多年，实战中有很多感悟，机缘巧合之下萌生了写作案例的想法，回望过程收获满满。案例，于学习之人是一种实战的体验，于写作之人是一种梳理、反思和沉淀。”——吕清蕾，上海某外资医药企业高级财务经理

对于高校学者来说，亲自或指导学生撰写案例不仅有助于沉淀课堂教学成果和帮助学生巩固专业知识，还有机会深入理解实务中管理会计的前沿发展和应用的复杂性。

“一个好的案例其实就是一个真实生活场景的再现。我发现通过带领学生参加 IMA 案例写作比赛，可以帮助学生更好地观察生活、认识生活，同时理解管理会计在实务应用中的复杂性，提高学生的写作能力和专业能力。”——王佩，南京师范大学副教授

“IMA 案例写作比赛将企业管理会计实务的经验和教训进行分享，对管理会计实务进行归纳，也能对管理会计理论进行有效的佐证和挑战，推进理论研究的进步。”——谈多娇，湖北经济学院教授

三、参赛稿件要求、评审标准及提交文件

参赛稿件的主题范围，评审标准，参赛所需的提交的文件、模板，以及写作指引等请参考 [IMA 编辑政策和提交指南（中文版）](#)。

稿件不限字数。但作者应在教学笔记中注明案例适用的授课时长。以 45 分钟一节课为例，一般案例适用于一至三节课的课堂教学和讨论。

请留意提交稿件（包括案例正文和教学笔记）需对使用的第三方材料、数据等引注明确。稿件中的图、表需尽可能为可编辑格式，方便审阅和后续排版。

提交参赛文件：请将所有文件以邮件形式发送至 Yufei.shan@imanet.org；邮件主题请注明为“IMA 案例写作大赛投稿”。

四、参考资料

1. [教学案例开发及期刊投稿讲座（视频）](#)
2. [2023 年 IMA 管理会计案例精选集（仅案例部分）](#)
3. [IMA 中文管理会计案例库](#)。本案例库共收录了 216 篇引进案例和往届获奖案例，以及它们在 IMA 中国官网上的对应链接。访问教案需以学术会员身份登录官网。

五、协助寻找案例写作合作伙伴

IMA 诚挚邀请实务界和学术界人士参与案例资料的征集及案例撰写。无论您手头拥有实际管理会计的应用案例的资料，还是有意向参与案例的开发与撰写，我们都欢迎您的加入。我们将为您提供协助，帮助您与案例开发团队进行有效匹配。如您对案例大赛感兴趣，请以邮件或其他形式和我们联系。邮件请发送至 Yufei.shan@imanet.org。

在您的邮件中，请至少包含以下内容：

1. 您的职业或学术背景
2. (若您为实务界人士) 拟开发为教学案例的内容, 包括对应的管理会计主题、挑战、解决方案、涉及的数据等几部分内容。不少于 150 字中文。
3. (若您为学术界人士) 感兴趣的案例主题
4. 拟开发案例的时间区间和计划投稿时间
5. 其他细节
 - a) 是否有第一作者诉求
 - b) 案例企业是否实名出现
 - c) 期望的奖金分配方式
6. 您承诺
 - a) 提供的信息真实有效
 - b) 付出一定时间精力
 - c) 遵守与案例内容相关的保密义务或已获企业开发案例授权
7. 其他您认为重要的事项

考虑到大赛截止日期和案例开发时间, 若您有合作需求, 请尽快和我们联系。提交合作意向信息的截止时间为 5 月 19 日 (周日)。

IMA 将基于您提供的信息尽可能帮助您寻找感兴趣的合作伙伴, 但无法保证结果。敬请谅解。

IMA 管理会计师协会